



南京青奥会特别报道

青奥盛会唱出青春最强音

本报记者 刘 晓

“分享青春 共筑未来”——毫无疑问，这是一届属于全世界青少年的盛会。无论是精彩激烈的竞技比赛，还是跨越国界的对话交流，赛场内外，处处传唱

着青春的旋律。

正如何其芳在诗歌中所写：“我歌唱早晨，我歌唱希望，我歌唱那些属于未来的事物，我歌唱正在生长的力量。”



悬空武术的青春想象

红 深

在我的记忆中，中国举办的运动会开幕式里都会有武术的元素，让我们感受中华体育文化的刚劲雄浑、博大精深；但这一次南京青奥会开幕式上，以中华武术炼就的13层42米高擎天柱似的筑梦之塔，让我们对悬空武术带来的惊天创意和独到勇气惊叹不绝，感受到灵魂震撼。

来自嵩山少林塔沟武校的120名功夫小子，又一次让中国武术飞到空中，去进行高难度表演，利用电影特技的吊钢丝技术在天地之间演绎青春火焰、青春之心、筑梦之塔等30多个造型，创造了一个新的世界之最。

武术学员早已是大型运动会开幕式的主角。仅塔沟武校的学员，就不仅参加了北京奥运会和残奥会的开闭幕式，甚至走出国门参加过雅典奥运会闭幕式。4年前我在观看广州亚运会开幕式时，就一睹塔沟武校180名空中功夫小子在当时创下世界空中吊钢丝规模最大、难度最高、高度最高、人数最多、科技含量最多等多项世界之最。

看了南京青奥会这一亮点，我想到了20年前在金山岭采访飞跃长城、后来又飞跃黄河的柯受良，想到了几年前曾经采访穿越张家界翼装飞行勇士，想到了去年在采访四川邛崃跳伞世锦赛时看到的伞花朵朵……那些都是对自我的挑战、对极限的挑战、对天地挑战。

但这还是不能表达我对功夫小子们在塔上游刃有余的神奇感受。我甚至想到了可以上天入海有72变并大闹天宫的美猴王孙悟空，想到了敦煌莫高窟壁画中优美的飞天形象，想到了《倚天屠龙记》中金庸笔下武当派高低进退自如的著名轻功绝技“梯云纵”。

筑梦之塔是第一次立体化、腾空化表演中国功夫，是对中国功夫的一大贡献。悬空武术创造的筑梦之塔就像一个千变万化的万花筒，给南京青奥会带来了无限的想象空间，给世界青年的寓意也太多了。可能我的想象已经贫瘠和枯竭，但我相信，现场来自全世界的几万名青年的代表，所有关注青奥会或看了这惊人一幕的青年，都可以张开他们想象的翅膀。南京青奥会开幕式总导演陈维亚就是这样说的：“这个节目是将高难度的技巧和优美的造型结合起来，带来震撼的情感辐射，无论是表演形式还是情感的有效传递，这都是以前没有过的。”

中国功夫在中国人民眼里从来就是十分神奇的。曾经，李小龙、成龙等几代功夫巨星，让世界见识了功夫的不同凡响。他们总是在对抗中遇到想不到的困难和强敌，但他们最后都会依靠自己置之死地而后生的实力，给所有抱有希望和想象的人一个奇迹。中国功夫就是要告诉你：年轻的一代就是要通过不停的攀登、不懈的努力、不断的挑战，实现自己的梦想。

点赞青春

纯粹体育赢得掌声

距离本届青奥会首金得主、澳大利亚选手达顿冲过终点已过去了14分钟，菲律宾运动员维多利亚·德尔迪奥奥摇晃着身体，出现在了人们的视线中，但现场的南京观众依然如迎接英雄一般，以热情的欢呼鼓励这个16岁的女孩。

同样赢得“冠军级待遇”的还有哥斯达黎加柔道选手胡利安·桑乔，在柔道男子66公斤级比赛中，胡利安头部受伤，在激烈对抗中，血迹从包裹的纱布中渗出来。然而，顽强的胡利安坚持完成了比赛，尽管无缘奖牌，却赢得了更多的掌声。

没有奖牌榜，没有“失败者”，这样的青奥会简单、纯粹。此前，习近平主席在看望青奥会中国体育代表团时强调：“希望运动员摆平心态、放下包袱，胜不骄、败不馁，尽情享受青奥会期间比赛、学习、交流的每一个过程。”此次青奥会，包括中国在内的诸多代表团都没有对运动员成绩提出硬性规定，似乎让比赛少了一丝火药味，但精彩程度却未减少丝毫。

有星光——“奥运会我还有很多机会参加，青奥会我以后就没有机会参加了，我要体会一次。”立陶宛“蛙后”茹塔·梅鲁塔耶特是2012年伦敦奥运会女子100米蛙泳金牌得主，年轻的她可不愿错过青年人自己的比赛。

有梦想——“我希望成为阿富汗历史上第一位获得奥运会奖牌的女运动员。”跆拳道选手法拉纳兹是阿富汗代表团唯一一名参赛者，尽管训练、比赛多有不便，但她梦想着创造自己国家的历史。

文化交流分享欢乐

换上运动服，戴上厨师帽，跟中国大厨有模有样地学做一道“舌尖上的美食”——对不少外国运动员来说，在享受比赛的同时，要是能亲自包一碗猪肉白菜水饺，体验中国的饮食文化，无疑是值得炫耀和铭记的收获。

在青奥村，以学做美食为内容的“营养烹饪”是“味道”最好，也是最受欢迎的文化教育活动之一。与此同时，体验不同运动项目的“体育启蒙”、展示绿色文化的“环保小屋”、鼓励运动员用视频记录青奥之旅的“自拍电影”等70多项文化教育活动构成了本届南京青奥会的“第二会场”。

同为“奥林匹克”，青奥会却绝非“年轻版”“迷你版”的奥运会。

“国际奥委会的职责不应该局限于主办体育赛事，同样应该肩负起对青少年运动员进行教育的责任，因为体育就是一种教育。”国际奥委会前任主席罗格创办青奥会的初衷，就是突出体育在文化教育上的地位和价值。

除了主题丰富的活动外，为方便交流互动，组委会向每位运动员发放了一个名为“Yogger”的“社交钥匙”，只要两把钥匙对碰一下，就可以交换彼此的信息。16岁的中国女子铁人三项小将冯竟爽说，通过这把“社交钥匙”，自己已经和韩国、新加坡、加拿大等国的运动员成了朋友。

“95后”运动员当道的青奥会，比赛固然重要，但吃好玩好并有所获，对青年运动员而言更有价值。

面临新的媒介环境，成长中的青奥会也在用更多元和更积极的方式，传递着奥林匹克价值观。青奥会开幕

式上，现任国际奥委会主席巴赫同年轻运动员自拍留影，并鼓励大家将自拍上传到社交媒体，分享年轻人欢聚的快乐，成为令人难忘的一幕。

中国青年登上舞台

“你们将在这个大舞台上展现中国青少年的风采，这是你们的崇高荣誉，也是你们的崇高责任。”在看望青奥会中国体育代表团时，习近平表示。

青奥会属于每一名运动员，也属于每一名参与者，在这其中，新一代的中国青年人向世界展示了他们的风貌——

开幕式上，塔沟武校的120名功夫小子在高空惊艳“筑梦”，美轮美奂的表演连引赞叹，而整个开幕式的4000多名演职人员，九成以上由青年人担当；

竞赛场中，年轻运动员表现不俗。16岁瑶家妹子蒋惠花打破世界青年纪录夺得举重金牌。首创的自由泳男女混合接力配合默契，顺利摘金……胜不骄败不馁，让人们对中国体育的未来充满信心；

赛场内外，2万多名志愿者“小青柠”默默奉献，绽放着最动人的微笑，用青春的激情打造最美的“中国名片”。

“少年强，青年强则中国强。”如果说青奥会浓缩了国家对于“少年强”“青年强”的期待，那么青奥会上的中国青少年则向世界证明了国家未来的希望。

图①：土耳其选手梅利莎·恰克马克勒在颁奖台上。

图②：美国运动员戴尔德丽·伦奇展示自制美食。

图③：游泳赛场，夺牌选手互相祝贺。

图④：志愿者进行开幕式节目彩排。（新华社发）

厉行节俭精彩不减

尽管规模上超过了在新加坡举办的第一届青奥会，但南京青奥会的预算却缩减了10%。

坚持“能改不建、能修不换、能租不买、能借不租”的原则，35个比赛和训练体育场馆只新建了青奥体育公园1个场馆群，其余场馆均是已有场馆维修改造的。而南京青奥会开幕式也是历届国际赛事中投入经费最少、规模最小、参演人数最少的开幕式，预算仅为北京奥运会开幕式的1/10。

性别国籍不是问题

本届青奥会，男女混合项目成为一大亮点，不同国家和地区的选手在一支队伍里并肩作战的情景也成为现实。

南京青奥组委在12个大项中设置了15个跨国家和地区的混合团体小项，这些项目会出现不同国家和地区运动员“混合组队”参赛的情况。

其中，田径赛事最后一项比赛是“世界联合大接力”——8×100米混合团体接力。届时，不同国家和地区、不同种族、不同性别、不同项目的田径运动员混合进行组队，以一种独特的接力方式，体现奥林匹克大家庭的团结、友谊和协作，传递奥林匹克精神。



未来之星与冠军对话



据新华社电（记者朱翊、郑昕）18日晚，青奥村报告厅迎来首场“与冠军对话”的论坛。加拿大雪车奥运冠军莫伊斯，法国柔道奥运冠军德科斯和澳大利亚游泳名将墨菲，与来自世界各地的青年运动员们，就体育生涯发展、如何走出低谷等话题进行了一番深入的对话。

在这样一个轻松的环境里，运动员们没有赛场上的那份紧张，欢声笑语中把一个个问题抛给世界冠军们；而三位世界冠军也卸下了竞技场上的那份“霸气”，变成了知心大哥哥大姐姐，把自己经历的、积累的、思考的，告诉了这些明日之星。

在这场对话中，青年运动员们明白了尊重的意义。德科斯说：“要尊重你所有的对手。即

使我从事的是一种打斗型的运动，需要凶狠；但是走上榻榻米时，我就要尊重对手，尊重比赛，这是体育带给我的价值。”

墨菲告诉大家，人生总会有起起伏伏，体育也是一样，“你在低谷时可能会灰心丧气，但你要有一个非常积极的心态去重新启程。你可以从错误中去学习人生的经验，不断往前看。”

莫伊斯在2010年橄榄球比赛中脚踝严重受伤，在医生的建议下她尝试用自行车运动来恢复力量和速度。“我想这是一种新的尝试，我告诉自己要付出努力，越是不可能，越是要超越自己。结果这次受伤，让我有机会代表加拿大参加自行车比赛。受伤是一次挑战，你超越了自己，就会有新的收获。”

青奥会特别

本报记者 彭训文

射击赛场可以欢呼

为了改变关注度不高的情况，国际射击联合会在伦敦奥运会后修改了比赛规则，观众在比赛过程中可以鼓掌欢呼。因此，南京青奥会射击比赛采用新规则，决赛现场不仅播放背景音乐，观众还可以大声加油欢呼，这样的比赛使以往冷清的射击赛场更刺激、更具观赏性。



篮球排球换个玩法

南京青奥会在竞赛项目上的选择是为了更好地突出青年人的竞赛特点。比如篮球赛是三人制，排球则选择沙滩排球。另外，曲棍球采用的是一种新型的、比赛速度更快的五人制曲棍球。



非奥项目有了舞台

南京青奥会体育实验室近日开张迎客，轮滑、攀岩、武术和滑板4个非奥运会项目以独特的方式进入了奥运会。体育实验室是根据国际奥委会主席巴赫提议设立的，目的是让非奥运项目能在青奥会上充分展示魅力。巴赫透露，国际奥委会将在2020年全会上对奥运会28个大项的框架进行调整，之后再考虑具体项目设置。